



## 由施一公海外获奖想到屠呦呦难成院士

### 甬上辣评

北京时间3月31日，在斯德哥尔摩音乐厅举办的瑞典皇家科学院颁奖上，清华大学施一公教授荣获2014年的爱明诺夫奖。爱明诺夫奖由瑞典皇家科学设立，主要奖励给晶体学领域的科学家，基本上每年颁发，最多可以颁发给三人，今年只授予施一公一人。他也是该奖项1979年设立以来获奖的首位中国科学家。

(4月3日《北京晚报》)

当天晚上，有很多奖项被颁发出去，但是在众多颁发的奖项中，只有施一公教授得到的这个奖，是由瑞典国王亲自颁发的。从这个细节不难看出，这个奖项的重要性。一时间，施一公成了媒体关注的焦点。

其实，施一公并不是第一次出现在媒体视野里，施一公上次引发媒体热议，是在3年前。当年，他与饶毅双双落选两院院士，一度成为当时学术界议论的话题。学界普遍认为，施一公落选，并不是因为他学术能力不足，而在于他曾在2010年与饶毅联合在美国《科学》杂志上发表评论，批评国内科技体制以及学术界风气。他们在文章中称：“在中国，一个公开的秘密是：做好的研究，不如与官员和他们赏识的专家拉关系重要”。

可见，施一公不仅是一位有成就的科学家，还是一位仗义执言的知识分子。可这样的人，在当选院士的问题上居然

一波三折，颇令人费解。虽然在2013年院士增选中，施一公得以当选院士，但据媒体透露，施一公在生命科学领域的排名比较靠后，属于涉险过关。试想一下，如果没有学界、媒体的持续关注与批评，施一公可能还会与院士之名擦肩而过。

施一公的遭遇，其实与2011年获得拉斯克奖的女科学家屠呦呦有些类似。两人都在墙里开花墙外香，在国际上享有盛誉。屠呦呦曾于1979年被世界文化理事会授予阿尔伯特·爱因斯坦世界科学奖状；而施一公除了获得过爱明诺夫奖之外，还是美国科学院外籍院士，并于2003年获得过全球生物蛋白研究学会颁发的“鄂文西格青年研究家”，成为这一奖项设立17年以来首位获奖的华裔学者。不过，好在施一公在舆论的巨大支持下，于2013年成功当选中科院院士，而屠呦呦，84岁还徘徊在院士大门之外呢。

现实是，像施一公、屠呦呦这样功勋卓著的科学家成为两院院士难于上天，而一些领导干部、国企高管却轻而易举地能成为两院院士，例如，去年增选的中国工程院院士，来自央企的高管居然达到了11人，而大贪官张曙光距离当选院士也只差半步。

试问，是这些人有资格当选两院院士，还是像屠呦呦那样的科学家们更有资格呢？现实中，我们还有多少类似施一公、屠呦呦这样优秀的科学家在埋头苦干，却处处受到打压、受到官员的刁难，而无法获得应有的社会地位、学术资源与项目拨款呢？

千万别再问，我们为何拿不了诺贝尔奖。学术一天不独立，科学家天天要看官员的脸色申请项目，无疑就会埋没更多的人才。

陈小二

教育观点

## 中考加试足球还真别想歪了

足球要进北京中考了！北京市教委近日下发通知，2016年在初中毕业生体育考试中将增加足球运球和排球垫球两个项目，加上原有的篮球运球，考生可以在三大球中任选一项考试。足球上考场，对学生来说是多了点乐趣还是添了项负担？中国足球的基数能否逐步增加？中国足球整体水准就能水涨船高吗？

(4月3日新华网)

中考体育考试增加足球和排球两个项目，本应是好事，可依然有很多人反对，先主为主的偏见，很容易把好事想歪。质疑的理由，不外乎是“会增加学生的负担”。确切地说，当家长和学生以应试的姿态去面对时，的确会增加学生负担。不过，这样的理由必须以“强制性”作为前提，即足球运球和排球两个项目属于必考项目。问题在于，增加项目不过是增加了考生的选项，恰恰有利于考生个性和特长的发挥。本是善政受疑，根本上还是应试思维在作怪。

在学生体质普遍下降的情况下，中考纳入体育项目考试，确实具有指挥棒的作用。在目前的考试项目设计中，由于项目太过单一而同质，缺少足够的选择项，并不利于学生特长的发挥和个性的体现。比如在现行的测试中，原有的篮球运球就过于单薄，让一些喜欢非篮球项目的学生被迫选择。而有的学生恰恰喜欢足球或者排球，如果把练习篮球的时间，用于做自

己喜欢的事，因为有了兴趣这个最好的老师，必然会达到事半功倍的效果。

选拔考试与素质教育并不矛盾，关键在于能否最大程度实现对个性的尊重。从这一点来说，单纯增加足排球还远远不够，跳水、游泳、拳击项目其实都可以加入进来，只要有一套完善的评价标准，并且不影响打分。最好的教育应当是“以人为本”的教育，改变时下“千人一面”的应试困局，不需什么根本性的体系颠覆，只需要进行技术性的改进，就可以让素质教育的原则，得到更多体现。

现在的教育改革陷入了“形式化困局”，增加了不少形式和项目，却延用了应试的导向模式。比如长跑进校园，比如书法进校园，表面上属于素质教育，其实运用的还是既有模式，结果既未能实现素质教育的回归，反而增加了学生的负担。考试本身并无原罪，如何考、考什么才是真正的素质检验。只有考试本身更加尊重个性与差异性，才能真正体现素质教育的内涵。

问题在于，教育界可能意识到了这个短板，整个社会的认识却还有待提高。比如很多地方，学校取消了假期补课以便给学生减负，家长却围堵校门进行请愿。而中考增加项目选择项，也引起了一些人的质疑。如此看来，教育改革确实是一项系统而复杂的工程，除了教育内部的思路转变之外，如何让整个社会意识的提升和跟进，显得尤其重要。

堂吉伟德

来稿请寄《东南商报》编辑部或邮箱 wj1@cnnb.com.cn

**银泰百货**  
宁波鄞州店

**拥抱阳光 呼吸清新** 全场新款**5**折起

**特推款踏青鞋品**

KISSKITTY 99元起  
千百度、伊伴、星期六..... 299元/399元  
莱忠丽、AAA、康莉、奥卡索..... 199元/299元/399元 数量有限

**一口价特享鞋**  
百伦、布莱希尔顿、富铤、梦特娇部分 199元/299元  
金利来、沙驰部分 299元/399元 部分 79-199元

**大脚的春天**  
特别推出“寻找大脚王”活动，  
只要你脚够大，  
就有机会穿走我们的大鞋哦!!  
活动方式请关注银泰百货宁波鄞州店微博、微信

**流行商品** 折后立减**10%** 个别除外  
部分满**380**元减**120**元

**1F珠宝柜有礼**  
周大福：“浓翠欲滴”高端翡翠巡展  
曼卡龙：镀膜**9.5**折后满**1000**元减**50**元

**3F淑女装满额送券**  
满**1000**元送**150**元淑女馆专柜券一份  
参加品牌：歌力思、珂莱蒂尔、Sefon、思尔思、HPLY、LIME、WHY、华歌尔.....  
珂莱蒂尔：大型底卖、新款抢购、鄞州店独享!!

**5F户外运动品满额送礼**  
满**1500**元送牧高笛指定价值**99**元轻便登山包一个  
参加门店有明示/数量有限/送完止

**广场金座大型展卖** 雅戈尔、哈特马克斯全场**160**元起

**具体活动细则详见店内告示**

**It's A SPRING**  
DATE: 4.4 ~ 4.7

**国际一线化妆品进驻**

ESTEE LAUDER  
LANCÔME PARIS  
shu uemura  
FANCL  
BIOETHERM